

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION:
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

HÉROES RIEGO SU VIDA Y SU MUERTE

Momentos antes de las nueve de la mañana de aquel esplendoroso día de invierno, el primero de Enero del año 1820, acompañado de sus leales camaradas José Rabadán, Baltasar Valcárcel, Fernando Miranda, José Sierra, Vicente Gausá, Carlos Hoyos, José Oloy y otros varios oficiales y amigos, apareció en la plaza del pueblillo de Cabezas de San Juan, la arrogante figura del segundo comandante del Regimiento de Asturias don Rafael de Riego.

Tenía puesta una levita gris de ajustada talla; un sable corvo de vaina de acero, pendía de un cinturón de blancos y acharolados tirantes y en la diestra mano sujetaba un bastón de fina y amarillenta caña. El rostro del caudillo estaba sereno y pálido. Una mata de blancos y brillantes cabellos aureolaba su despejada frente, y sus ojos vivos de mirada penetrante, su cara demacrada por la vigilia, su estatueta erguida y elevada y su porte señorial formaban un conjunto tan favorable a su persona, que su presencia inspiró a la muchedumbre que se había congregado al toque de clarines, respeto y confianza.

Rafael de Riego, miró a los soldados y al pueblo con intenso amor. Saludólos a todos; después cogió su caña de un botón de su levita, desvainó el sable, hizo con él señas al tambor de órdenes para que tocase llamada de oficiales y al congregarse todos teniendo como dosel la roja y dorada bandera del regimiento pronunció estas palabras:

“Soldados: Mi amor hacia vosotros es grande, es infinito. Por lo mismo yo no podía consentir como jefe vuestro que os separara de vuestra patria, en unos buques podridos, para llevaros a hacer una guerra injusta al Nuevo Mundo; ni que se os compeliere a abandonar vuestros padres y hermanos, dejándoos sumidos en la miseria y opresión. Vosotros debéis a aquellos la vida, y por lo tanto, es de vuestra obligación y agrado decímielos en la ancianidad; y aún también si fuese necesario el sacrificar las vuestras para romperles las cadenas que los tienen oprimidos desde el año 14. Un rey absoluto, a su antojo y albedrío les impone contribuciones y gabelas que no pueden soportar; los veja, los oprime, y por último, como colmo de desgracias os arrebató a vosotros, sus caros hijos, para sacrificarlos a su orgullo y ambición. Os arrebatan del paterno sue lo para que en lejanos y opuestos climas vayais a sostener una guerra inútil, que podría fácilmente terminarse con solo reintegrar en sus derechos a la nación española. Para apaciguar a nuestros hermanos de América basta con la Constitución, jurarla y respetarla. Soldados: ¡Viva la Constitución!”

El público respondió electrizado a las palabras de Riego; y el eco del entusiasmo se perdió en el ambiente andaluz dorado y azul de aquella mañana de invierno preñada de anhelos de libertad, y es que el medio de transmitir la emoción, consiste en sentirla y el alma del héroe senta el dolor de los oprimidos, de los vejaños, de los tristes, de los miserables, y él no podía resignarse a llevar armas y a mandar hombres para emplearlos en el servicio de la tiranía. Después de ordenar que se publicase el bando en el que se exhortaba a jurar y respetar la Constitución de 1812, olvidada y manillada por Fernando de Borbón, Rafael de Riego, acompañado de un pequeño ejército de valerosos y leales soldados emprendió el camino a la ciudad de Arcos, que fue difícil y penoso. Más de siete leguas tuvieron que recorrer por medio de barrizales y dehesas inundadas en las que los soldados llegaron hasta a perder el calzado. Cayéndose y levantándose llegaron a la madrugada al cortijo del Peral, donde se reunió con los oficiales José Carabelos, Manuel Bustillos y Juan Pinto, y al frente de cinco compañías penetró en Arcos donde hizo prisionero al general en jefe y al Estado Mayor del Ejército de Fernando VII.

Después de la victoria, Riego vió aumentado su ejército con las tropas del cuartel general y con el batallón de Sevilla que llegó a Villamartin y se dirigió hacia Cádiz, proclamando la Constitución en Jerez de la Frontera donde se le unieron López Baños con sus artilleros y el batallón de Canarias.

La noche del cinco al seis de Enero, lograron entrar en San Fernando, el doce se apoderaron de la Ca-

rraca y como las tropas leales comenzaban a movilizarse muy diestramente, tuvo que dirigirse a Cádiz donde se dividió el Ejército que tan repentinamente se había formado. Perseguido por todas partes, sin dinero y disminuyendo a cada momento sus fuerzas marchaban por los pueblos andaluces pregonando la Constitución y sus sagradas virtudes.

Corrió Rafael de Riego todos los lugares de la costa hasta Málaga, donde tuvo un encuentro con don José O'Donnell, perdiendo gran número de soldados.

Dejando hombres a lo largo del camino siguió el valiente caudillo hasta Córdoba donde entró apenas con 1.500 soldados caballeros de anhelos y como él romeros cruzados en ansias de libertad. En la hermosa ciudad de los Califas, Riego escribió una proclama vibrante a los pueblos andaluces y un día le bastó para hacer despertar a la masa dormida, al son de su canto de triunfo, el famoso himno de su nombre que se entonaba como plegaria de esperanza por aquel puñado de valientes.

Como enamorado trovero de la Constitución, continuó su camino por los campos de Espiel, Belmez y Fuente Obejuna, hasta llegar a tierras extremeñas.

El siete de Marzo no le quedaban ya más que cuarenta y cinco hombres hambrientos y desgarrados y al llegar a Bienvenida se vió obligado a dispersar sus huérfanos quedando solo, triste, juzgándose vencido y dejando que el ardor de sus párpados secase las lágrimas que le abrasaban el corazón.

Y mientras entristecido y humilde sonaba con nuevos estrozos para marchar en pos de la libertad, meditando sus planes en el obscuro rincón del villorrio extremeño, el pueblo español despertaba de su letargo y gracias al gesto del héroe, que lo ignoraba todo, se proclamaba con fecha del 9 de Enero la Constitución en toda España, viéndose obligado a jurarla el propio Fernando de Borbón.

A partir de esa fecha siguen días de gloria y de triunfo para el héroe de las Cabezas. El nombre de Riego simboliza todo lo superlativo absoluto de la lealtad y del valor. Se le encumbró a los puestos más altos del Estado. Recibió el homenaje más exaltado del pueblo y del monarca, pero la envidia y la traición acechaban la vida del famoso caudillo.

Todo en él fue breve. Su vida, su matrimonio, su elevación, su vencimiento. Sin embargo está iluminada su figura por una luz tan intensa que imita el paso fugaz del aerolito, dejando en donde cae su piedra indestructible.

Fernand VII quiso volver a ser el rey absoluto y para lograr sus fines provocó una intervención extranjera. Francia, de acuerdo con otras naciones invadió nuestro territorio con un ejército poderoso, al mando del duque de Angulema dando por resultado el que Fernando de Borbón fuese reintegrado en el pleno ejercicio de su autoridad absoluta.

Usó de ella para perseguir a los liberales y una de sus múltiples víctimas fue nuestro héroe don Rafael de Riego.

Hecho prisionero por las tropas realistas en el cortijo de Baquerizones, cerca de Aquillos, fue llevado hasta Andújar, donde el pueblo amotinado quiso despedazarle.

Nada hay más doloroso que el viaje de Riego desde Andújar a Madrid. Las gentes que habían salido años antes en tropel para aclamarle, como caudillo de la libertad, acudían igualmente para maldecirle al grito de vivan las cadenas, viva el rey absoluto. Para evitar que el pueblo linchase a Riego fue preciso que entrase en Madrid al terminar el día del tres de Noviembre, encerrándole sujeto con pesadas cadenas en la cárcel de Corte.

Dos días después, el cinco de Noviembre, la Sala segunda de los señores Alcaldes de la Real Casa y Corte, pronunciaban la sentencia terrible que terminaba así: El Fiscal requiere que el traidor don Rafael de Riego, convicto y confeso del crimen de lesa majestad, sea condenado al último suplicio, que sus bienes sean confiscados en provecho del pueblo, que su cabeza sea expuesta en las Cabezas de San Juan y que su cuerpo sea partido en cuatro cuartos, de los que uno será llevado a Sevilla y otro a la isla de León, el tercero a Málaga y el cuarto será expuesto en esta capital en los lugares acostumbrados; estas ciudades eran los pun-

tos principales donde el traidor Riego ha avivado el fuego de la revolución y manifestado su páfida conducta.”

La terrible sentencia había de cumplirse. La estampa de la ejecución, la describe Carmen de Burgos en su libro “Gloriosa vida y desdichada muerte de don Rafael de Riego” de manera tan maravillosa que espanta la sequedad de corazón de aquellos hombres que obraban en nombre de la patria y de la ley.

El despedazamiento macabro del cuerpo del caudillo se cumplió como la sentencia ordenaba, el siete de Noviembre, y a este propósito la afamada escritora decía: “Yo encuentro cierto consuelo de que no guardase una sola tumba el cuerpo del héroe. Me parece como si se multiplicaran en tierras españolas esquejes de un árbol que ha de retoñar dando frutos de libertad.”

Concha Peña
(Abogada)

(Prohibida la reproducción)

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

En Posadas la policía se incautó de un verdadero arsenal de explosivos

El gobernador civil don Manuel María González López, recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que en toda la provincia reinaba tranquilidad absoluta.

En Posadas—añadió—la policía gubernativa ha prestado un excelente servicio.

Los agentes practican pesquisas y registros y en un local de la antigua mina llamada de la Plata y se incautaron de 91 cajas de cápsulas de detonadores triples conteniendo cápsulas cada una; 59 rollos de paquetes de cien metros cada uno de mismo explosivo.

También se incautaron de 300 metros de mecha en varios trozos y otros efectos.

Prosiguen las gestiones para detener a los individuos que habían depositado en aquel lugar los explosivos.

Fallecimiento de una hija del Duque de Rivas

En Madrid ha fallecido la señora doña Corina de Saavedra y Cueto, marquesa viuda de Aranda, marquesa de Guimarey y señora de la casa de Rubianes.

La finada era hija del inmortal poeta cordobés don Angel de Saavedra, Duque de Rivas.

Había nacido en Sevilla el 28 de Diciembre de 1934 y contaba, por tanto, noventa y ocho años de edad. Descanse en paz su alma.

Brisas del Guadalquivir

(ROMANCES)
POR
Ricardo de Montis y Romero

PRECIO 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

DEL AYUNTAMIENTO

El carnet de beneficencia

Se recuerda a los vecinos pobres que se crean con derecho a utilizar carnet de beneficencia que el próximo día 16 terminará el plazo de presentación de instancias para poder disfrutar de dichos beneficios.

Servicios de la guardia Municipal

La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de los dueños de las casas número 4 de la calle de Siete Puercas y 8 de la del Claustro, por encontrarse dichas fincas al parecer en estado ruinoso y de la empresa alumbrado por abrir sus operarios una zanja en la calle Barroso, causando de autorización.

El guardia número 28, auxilió para conducir al Hospital de Agudosal enfermo José Jiménez Casado, de 5 años.

El 14, detuvo a Rafael Luque García, por haber sustraído naranjas a Carmen León Romero.

El 14, detuvo a Antonio Jordao Muñoz que embriagado promovió cándalo en una taberna de la calle de Agustín Moreno.

El 84, detuvo a Antonia Ríos Dledano que, embriagada, imploraba la caridad pública.

Instituciones beneméritas

El Patronato de Protección a la Mujer

Refugio de muchachas extraviadas. Varios años hasta regenerarse. Una película sobre el mercado de las mujeres. Todo el mundo al cine. María Martínez Sierra y Regina

En Barcelona se regaló el billete completo, al Patronato de la Mujer, el día que se estrenaba “Mercado de Mujeres”, y fué vendido, atentos más a la taquilla que a la propaganda que podía realizarse.

En Madrid, no. Dos mujeres populares: María de Martínez Sierra, como presidenta y Regina como secretaria, al tener idéntica oferta que en Barcelona, aceptaron las localidades, pero las regalaron todas a asociadas obreras, círculos y otra clase de entidades, a más de la Prensa, para que la selección de público influya después en la masa general como propagandista de la obra de la Protección a la Mujer. Y no es que sea una película editada por este organismo, cosa difícil de realizar con la modesta protección oficial que tiene, sino que el argumento se identifica mucho a su ideario y quiere divulgarlo por el mundo.

Ese mercado de mujeres que refleja la pantalla, existe en todo el mundo y no se salva España. Anuncio atrayente de demanda de artistas; muchachas jóvenes que aspiran a la celebridad, que salen para la Argentina como bailarinas de cabaret. El optimismo que va desapareciendo desde el momento que embarcan, tratadas sin consideración alguna. El camerino de las bailarinas, donde se comercia con todo, se las engaña haciéndolas firmar contratos irrisorios; mercado de mujeres, por los explotadores de siempre; comerciantes de especulaciones locas, que en vez de elevar y enriquecer más, las arrastran a la ruina.

¿Para qué seguir el argumento?... Ese teatro madrileño—el Figaro—completamente lleno de hombres selectos de cada clase, por que la selección se encuentra incluso en lo más humilde, compenetrados con la obra del Patronato de Protección a la Mujer, son los mejores propagandistas.

Pero hay que intensificar mucho más esos trabajos. La “trata de blancas”, como se dice, requiere una ampliación en todos los sentidos. Y debe comenzarse por la ayuda que el Gobierno presta a la obra, insignificante, sin importancia alguna, ya que tiene presupuestadas 75.000 pesetas anuales y con esa cantidad tiene que sostener el llamado Refugio, donde más de sesenta mujeres han de ser atendidas con toda clase de gastos, comidas, ropas, enseñanza, personal y otros cuantiosos que trae consigo la relación internacional con Ginebra y el contacto con instituciones análogas de Londres y otros países.

Merece la pena divulgarse por el mundo la obra de la protección a la mujer, tan eficazmente encauzada por ese Patronato. María Martínez Sierra y Regina se preocupan constantemente de ampliarla y hasta nos consta que la secretaria ya presentó algunas propuestas interesantísimas, de que llevase a la realización, se obtendrían resultados más positivos.

Ese mercado de mujeres, repugnante, inhumano, impropio de pueblos cultos y organizados, debe desaparecer. Los Gobiernos se dan perfecta cuenta de la importancia que tiene, y ya están intensificando la obra protectora. El Gobierno español también trata de encauzar este problema y se ha iniciado ya una persecución contra los innumerables explotadores de mujeres. Pero hay que hacer más; junto a la persecución de unos, debe aparecer la protección de las otras para regenerarlas, para devolverlas a la vida libre y honrada, para hacerlas útiles a la sociedad, para hacerlas dueñas de sí mismas, de sus hogares, emancipándolas de tanto vicio y explotación.

El cine, pudiera ser un elemento divulgador y educativo y debe pensarse en ello para un próximo porvenir, no tan lejano como muchos creen. El Patronato de Protección a la Mujer, debe prevenirse para intensificar su obra, solicitando el concurso de todos.

¡Ah!... Y el Estado, un poco menos de tacañería y con organismos de la importancia de éste, por que en estos tiempos láicos, va a ser necesario pensar en los milagros que el Patronato tiene que hacer, aunque solo sea para poder subsistir. En estas cosas, debe abrirse un poco más el mano.

Isidoro C. Lopetegui
(Prohibida la reproducción)

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

AUN NO SE HA DECLARADO EL ESTADO DE GUERRA EN NINGUNA PARTE. EN ALGECIRAS HAN OCURRIDO SUCESOS. EN SEVILLA, CADIZ Y VALENCIA CONTINUA LA HUELGA AUNQUE SIN GRANDES PROPORCIONES. EN ALGUNOS PUEBLOS DE CADIZ Y VALENCIA SE HAN REGISTRADO DESMANES

Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

300.000 pesetas al 28.773, Barcelona, Salamanca.
125.000 pesetas al 18.635, Madrid, Barcelona.

100.000 pesetas al 17.119, Barcelona, Madrid.

50.000 pesetas al 9.657, Barcelona.

Con 15.000 pesetas han resultado favorecidos los números que siguen: 17.257, Valencia, Castellón, Madrid; 2.000, Madrid, Barcelona, Entrimo, Logroño; 2.953, Granada, La Línea, San Sebastián; 3.525, Plasencia, Vigo, Madrid; 4.784, Madrid, Salamanca, Barcelona; 27.181, Coruña, Barcelona, Valladolid; 3.633, Vigo, Coruña, Barcelona; 17.918, Madrid, Barcelona; 24.637, Castellón, Madrid, Barcelona; 20.639, Castellón, Barcelona, Madrid; 21.799, Sevilla, La Felguera, Sánlúcar la Mayor; 23.979, León; 16.381, Madrid, Barcelona, Valencia; 16.128, Las Palmas, Barcelona, Málaga; 2.152, Ribadavia, Almería, Barcelona.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana al subsecretario de Comunicaciones, a nuestro embajador en Lisboa señor Rocha, al ministro de la Guerra del Salvador, a los generales Queipo de Llano, Augusti y García Benítez y a numerosos jefes y oficiales.

Más tarde recibió a los periodistas y les comunicó que en toda España reinaba tranquilidad, excepto en Algeciras donde habían ocurrido algunos sucesos.

—¿Se ha declarado el estado de guerra en algún sitio?

—Pueden ustedes afirmar que no se ha declarado aún el estado de guerra en ninguna parte.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de los incidentes ocurridos hoy en Sevilla y Cádiz

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les facilitó los siguientes telegramas: Sevilla. En Alcalá de Guadaíra, se han declarado en huelga los campesinos y panaderos.

No han ocurrido incidentes en la capital ni en la provincia.

Valencia. En la capital reina tranquilidad absoluta.

Solo continúan en huelga los obreros que lo estaban antes de los sucesos del día 8.

En Benizelló hicieron explosión dos bombas.

Una de las bombas fue arrojada contra un tren, no ocurriendo desgracias.

El tren de Carlet fue atacado por un grupo de quince sindicalistas de los cuales fueron detenidos tres y se recogieron treinta bombas.

En Requena hizo explosión una bomba y un grupo de revoltosos intentó el asalto del cuartel de la Guardia civil y cortó las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

En Liria explotó una bomba sin que ocurrieran desgracias.

Cádiz. En Jerez la normalidad es completa.

En la capital hay tranquilidad.

En San Fernando los Sindicatos acordaron declarar la huelga.

El gobernador en vista de que habían circulado unas hojas firmadas por el Sindicato de San Fernando, ordenó la clausura del mismo y la detención de la Junta Directiva.

Una comisión de obreros visitó al alcalde y le amenazó con declarar en el acto la huelga general si no se podía en libertad a los detenidos.

El alcalde, no solo no accedió a la petición de los obreros, sino que puso a los detenidos a disposición del juzgado.

En Medina Sidonia, fueron cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Cádiz.

A las dos y media de la tarde el gobernador, ordenó que marcharan a dicho pueblo unos celadores acom-

pañados de la pareja de la Guardia civil.

Al pasar los automóviles por Medina Sidonia, eran parados por los carabineros que los registraban detenidamente.

Al proceder al registro del auto ocupado por los celadores y la Guardia civil, un grupo de revoltosos apostados en el campo, tirotearon a los carabineros que repelieron en igual forma la agresión.

La Guardia civil avisó a Cádiz y el gobernador envió un camión con veinte parejas de la benemérita que restablecieron el orden y practicaron doce detenciones.

En el campo se han registrado desmanes, pero la fuerza pública ha restablecido la normalidad.

El gobernador de Cádiz comunica que a las dos de la tarde la tranquilidad era completa.

Dice el gobernador que la mayoría de los autores de los desmanes son jóvenes que al ver a la Guardia civil huyen desprovistos como si solo quisieran justificar la inversión de un dinero recibido.

Han sido clausurados todos los Sindicatos afectos a la C. N. T.

El nuevo director general de Trabajo

Ha sido nombrado director general del Trabajo don Carlos Baraizabal, en sustitución del señor Fabra Rivas, que dimitió hace unos días.

En Estado

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita de la madre del capitán Galán y del embajador de España en la Habana.

Provincias

SEVILLA

Algunos incidentes

Sevilla. Continúa la huelga declarada por los Sindicatos afectos a la C. N. T.

Los comunistas han entrado hoy también al trabajo.

Circulan menos taxis que ayer pero en cambio han salido más coches particulares.

Se registran numerosas coacciones. Grupos de huelguistas armados coaccionan a los comerciantes para que cierren sus establecimientos, pero estos permanecen abiertos.

Han sido detenidos veinte sindicalistas por ejercer coacciones.

Durante la mañana fueron tiroteados varios vendedores de pan y repartidores de cerveza.

Un grupo de diez individuos se arrojó sobre un guardia municipal al que desarmaron y le propinaron una enorme paliza, causándole graves lesiones.

La Guardia civil practica constantes cacheos.

Las tabernas de los barrios bajos permanecen cerradas por orden del gobernador.

En Utrera y Alcalá se nota alguna agitación pero no han ocurrido incidentes.

SAN SEBASTIAN

Precauciones

San Sebastián. Hoy se han observado mayores precauciones que en días anteriores.

Los tranvías van custodiados por la Guardia civil y los Miqueletes.

CORDOBESES: Cumplir vuestros deberes, acordados de los pobres, de los niños que no tienen pan; dar lo que malgastais en vanidades al Comedor de Caridad y a la Casa del Niño.

HACIENDA

Libramientos

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de don José María Cortazar, don José Delgado Alvarez y señor inspector jefe de Hacienda.

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, número 9.

ASAMBLEA DE AGRICULTORES FEDERADOS DE ESTA PROVINCIA

Ayer, a las once de la mañana, en el salón del Círculo de Labradores, bajo la presidencia de don Antonio Navajas Moreno, asistiendo todos los vocales de la directiva y tomando asiento también en la mesa el diputado a Cortes don Juan Díaz del Moral, se celebró la anunciada asamblea de agricultores federados de esta provincia, a la que concurrieron numerosas representaciones de todos los pueblos, observándose gran expectación por ser ya muy comentados los asuntos que habían de tratarse.

vajas que se lleve al ministro de Agricultura el problema del precio del aceite se entra de lleno en esta cuestión, explicándose por los señores Burgos y Cuenca, de Lucena, que no es ya una amenaza lo que venían indicando respecto a las admisiones temporales del aceite de oliva extranjero, sino que es una triste realidad. Son leídas por estos señores dos órdenes que se hallan en la "Gaceta", una dictada por el ministro de Hacienda en 27 de Diciembre último y otra en 30 del mismo mes, que corresponde al ministro de Agricultura. Esta prueba plena de que en el momento más crítico y más apurado para los oliveros se importe sin límites aceite de oliva en España, produce entre el auditorio una sensación indescriptible. Los repetidos señores que han dado la voz de alerta mucho antes de que la "Gaceta" confirmara sus temores, ruegan a los congregados que sin pérdida de tiempo tomen a su cargo la defensa de esta riqueza, que va a desmorozarse en un periodo muy corto si persiste el Gobierno en sus desatinados propósitos.

El aumento de la guarnición de Córdoba

Como en otro lugar decimos, se halla en Córdoba el general don Leopoldo Ruiz Trillo, que viene para inspeccionar los trabajos, comenzados hace algunos días, preliminares para establecer un campo de tiro y manobras militares en Cerro Muriano.

Patatas de simiente

Legítimas de Villena. Precios convenientes. ALMACENES PORRAS RUBIO, S. L. Pérez Galdós, núm. 3. Teléfono 1558.

DE LA PROVINCIA

Robo de cerdos. Comunican de Hornachuelos que en la finca llamada Santa Cruz, de aquel término, se ha cometido un robo de aves de corral.

Desaparición de caballerías. En Villanueva de Córdoba han desaparecido de la finca llamada Pascualito un caballo, un mulo, una mula, un potrillo y una potra pertenecientes a don Francisco Torralbo Gutiérrez.

Una reyer. En Peñarroya P. una reyer Manuel Hernández García y Juan Fernández Sijar y el primero agredió al segundo, causándole lesiones que casi le produjeron la pérdida de la oreja derecha y además le amenazó con una escopeta.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde. Mármol de Baños, 7.-Teléf. 2238. CORDOBA

LA ASOCIACION DE LA PRENSA CONVOCA A UN CONCURSO PARA LA ELECCION DE MISS ANDALUCIA

El diario madrileño "Ahora", organizador del concurso para la elección de la señorita que representará a España en el Certamen internacional de belleza, ha designado a la Asociación de la Prensa de Sevilla como electora de Miss Andalucía, quien ha de concursar con las representantes de las demás regiones entre las que ha de elegirse a Miss España.

TRIBUNALES

Partido judicial de Posadas Cabezales de familia

Don Pedro Aguayo Romero, don Francisco Abad Carmona, don Francisco Alba Castillo, don Manuel Adamez Rodríguez, don Antonio Aguilar Quero, don Francisco Angulo Dominguez, don Juan J. Aguilar García, don Antonio Almenara Cumplido, don Francisco Afán Otero, don Francisco Adame Alvarez, don Joaquín Naz Rodríguez, don José Abad Farit, don José Aguayo Jiménez y don José Aguilar Valle.

Capacidades. Don Francisco Adame Ortiz, don Antonio Navarro Rojas, don Juan Navajas Luján, don Antonio Natera Ladrón de Guevara, don Antonio Wals Aguayo, don Juan Alcaide Jiménez, don Manuel Aguilar Quero, don Juan Chacón Cantero, don José Almenara Limones y don Sebastián Almenara Rodríguez.

Supernumerarios. Cabezales de familia. Don Angel Librán Jiménez y don Diego López Pulido.

Partido judicial de Pozoblanco Cabezales de familia. Don Eloy Espejo Agudo, don Rafael Caballero Fernández, don Martín Caballero Rodríguez, don Rafael Cabrera Calero, don Rafael Caballero Jurado, don Martín Caballero Caballero, don Cesáreo Campos Pérez, don Juan Campos Campos, don Francisco Cabrera Ruano, don Andrés Cabrera Cantador, don Luis Caballero García, don Juan Cano Jiménez, don Francisco Cantero Jiménez y don Julián Quesada Luna.

Capacidades. Don Ponciano Conde Delgado, don Mateo Quirós García, don Juan Caballero Cabrera, don Joaquín Cabrera Bueno, don Antonio Cabrera Caballero, don Miguel Cabrera Pedrajas, don Carlos Cabrera Pedrajas, don Enrique Cabrera Pedrajas y don José María Cabrera Morales.

Supernumerarios. Cabezales de familia. Don Angel Librán Jiménez y don Diego López Pulido.

Capacidades. Don José Sánchez Moyano y don José Chaparro Gallego.

Juicios para mañana. En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, contra Hipólito Luque, por el delito de lesiones.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

Defensa y representación del procesado. En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa precedente del juzgado de Posadas, contra José San tiago, por hurto.

GRAN TEATRO.- IDEAL CINEMA EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 12 DE ENERO DE 1933. A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Magnífico programa. VENEZIA, SULTANA DEL ADRIATICO (alfombra mágica). REVISTA SONORA PARAMOUNT (interesante sumario). EL MISTERIO DEL CUARTO AMARILLO, una producción intrigante, misteriosa, emocionante, interpretada por ROLAND TOULAIN y HUGUETTE EX-DUFILOS. Butaca, 100 pesetas. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25. Mañana viernes: EL PERFUME DE LA DAMA ENLUTADA (continuación de la anterior). Sábado, formidable estreno "Paramount": DAMAS DEL PRESIDIO por la nueva actriz SYLVIA SINEY.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.- Empresa A. Cabrera

COMPANIA DE ZARZUELA DEL MAESTRO MORENO TORROBA. Hoy jueves 12 de Enero de 1933. A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE. LUISA FERNANDA. A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE. LA DOLOROSA, del maestro Serrano, por la señorita Planas, Emilio Vendrell y toda la Compañía. Segundo: GRAN TRO DE FIN DE FIESTA, en el que toman parte los eminentes cantantes señoritas PARDÓ y PLANAS y señores NIELLA, VENDRELL y TEROL, este último tiene una grata sorpresa al público, que dará a conocer esta noche. Butaca, 3'00 pesetas. Gradas, 0'50. Mañana viernes, DESPEDIDA DE LA COMPANIA con el estreno de LA MARCHENERA.

CINE ALKAZAR.- Empresa Cines, Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Hoy jueves 12 de Enero de 1933. Desde las seis y media de la tarde en adelante. Primer: La película americana AMIGO DE SUS ENEMIGOS. Segundo: La gran película sonora LAIGLON (EL AGUILUCHO). Enorme creación de JEAN WEBER. Butaca, 0'60. Niños, 0'30. Mañana, la soberbia película NOCHE DE REBELDIA, por ALBERT PREGGAN, creador de "BAJO LOS TECHOS DE PARIS".

CINE GONGORA.- EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5

Hoy jueves 12 de Enero de 1933. Tres secciones de cine. Tarde, a las seis y media, butaca, 1'50 pesetas. Noche, a las ocho y media, butaca, 1'00 peseta. A las diez y media, butaca, 1'50 pesetas. COLOSAL Y EXTENSO PROGRAMA. Primer: La graciosísima película METRO en dos partes, titulada LOS ENAMORADOS. Segundo: El delicioso dibujo sonoro Filmómetro TERRIBLE TERROR. Tercero: La magnífica superproducción METRO GOLDWYN MAYER (del Año Metro) titulada AMOR EN VENTA, por la bellísima estrella JOAN CHAWFORD (La Venus de Hollywood) y el gran actor protagonista de "Polly the circus del Circo", CLARK GABLE. Argumento altamente sugestivo. En la sección de as ocho y media sólo se proyectará AMOR EN VENTA. Mañana viernes "FEMINA" (Billetes de señora a mitad de precio). Sábado: Estreno importantísimo también del Año Metro: EL PECADO DE MADELON CLAUDET.

Un acto de sabotaje en la línea férrea de Sevilla

Por noticias particulares tuvimos ayer conocimiento de que durante la madrugada se había cometido un acto de sabotaje en la línea férrea de Sevilla, entre las estaciones de Posadas y Hornachuelos.

Según nuestros informadores varios individuos se apoderaron de algunas herramientas de una brigada de Vías y Obras que está trabajando en aquellos lugares y quitó en el trayecto de referencia los tornillos que unen los railes a las traviesas.

Los saboteadores intentaron también levantar la vía, cosa que no consiguieron, seguramente porque advirtieron la presencia de algunas personas.

Los obreros de la Brigada de Obras y Vías, al levantarse y notar la falta de las herramientas, sospecharon lo que había ocurrido y practicaron un reconocimiento en la vía, procediendo seguidamente a reparar la avería. Por un verdadero milagro no ocurrió ningún accidente, ya que por dicha línea circula durante la madrugada buen número de trenes.

Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes

Por el presente se cita a junta general ordinaria, que prevé el artículo 39 del reglamento, para el domingo, 15 del actual, a las tres de la tarde, a fin de proceder a la aprobación del inventario, balance y estado de cuentas de la Sociedad hasta el 31 de Diciembre anterior, como a la elección de nueva Junta directiva.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, encareciéndoles la puntual asistencia.

Córdoba 11 de Enero de 1933. El secretario, Rafael Muñoz. V. B. El presidente, José Riobó.

GACETILLAS

Defunción. Ha fallecido en Torralba de Calatrava (Ciudad Real), don Waldo Ruiz de Castañeda persona que por su cultura, laboriosidad, fino trato y nobles sentimientos disfrutaba de la general estimación.

Su muerte ha sido sentidísima entre todas las clases de la sociedad pues el finado contaba con innumerables amigos, merced a sus relevantes dotes.

Descanse en paz su alma y reciba nuestro más sentido pésame su distinguida familia y especialmente su hermano nuestro querido amigo y colaborador don Luis Ruiz de Castañeda, a cuyo profundo dolor de todo corazón nos asociamos.

Originales. En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletín, una de nuestras informaciones titulada De la depresión económica mundial, las noticias militares y la Sección religiosa.

Robo de chivos. De la finca llamada Hornillo, del término de esta capital, han sido robados quince chivos.

Los autores del hecho, que fueron tres individuos a quienes vieron huir los operarios de la finca, degollaron los chivos en la misma y los trajeron a Córdoba, dejándolos en el fiato de la Victoria, por el que trataron de introducirlos a nombre de don Miguel Zamora.

F.º FERNANDEZ MURCIA ABOGADO - PROCURADOR APODERADO DE CLASES PASIVAS CISTER, 3. - TELEFONO 1253 - CORDOBA

AVISOS UTILES Cura el Estómago Elixir Saizel de Carlos

Almacén de Coloniales Avenida Cervantes, 24 Teléfono 1-1-15. Córdoba

Espectáculos madrileños
Una tregua de estrenos

Después de Pascuas, se ha paralizado mucho la vida teatral y cinematográfica en Madrid. Por lo visto todo el mundo ha quedado rendido y sin una peseta. No hay estreno de ninguna clase. Siguen en los carteles las mismas obras de la semana anterior, y el mismo público, es decir, menos aún, por que días atrás había siquiera más dinero y por tanto más ganas de divertirse; pero ahora, con los bolsillos flojos y el frío intenso, no sale casi nadie a la calle por la noche. Algunos teatros con pretextos de ensayos de otras producciones que preparan para estrenar han puesto en la cartelera el aviso de que "no hay función", aunque el estreno no se haya realizado luego por cualquier causa.

Salvo dos o tres espectáculos, el negocio por la noche es verdaderamente ruinoso en estos días de Enero. Y luego, con esas obras tan frías, —más que el tiempo!— tan vulgares, que sale uno a la calle como entró en la sala de espectáculos, viendo desfilar personajes con los mismos trajes y las mismas vulgaridades que se ven y se oyen en cualquier tertulia de café...

Y para eso va uno a gastarse un duro en una butaca? El teatro tiene que fantasearse, en el decorado, en el traje, en la acción, en los argumentos, y si no, no es teatro.

¿Qué de extraño tiene que la gente se oriente por otros derroteros y se limite a visitar los salones cinematográficos, cuando hay películas que lo merecen, o las salas de revista, para tomarse un poco con las vicípites?

Va a ser necesario volver la vista a los clásicos, para recoger de ellos siquiera ese interés, esa magia, esa vitalidad que reflejaba a los ojos y al oído del espectador, por que de otra forma, el teatro modernista se está haciendo viejo demasiado pronto.

He repasado todas las carteleras. ¿A qué teatro voy? A ninguno. No hay obra que merezca la pena y si alguna lo merece lleva ya mucho tiempo representándose. Pero por lo visto, es cuestión de números, y mientras no se llegue a tal o cual representación, seguirá en el cartel aunque se represente solo para los acomodadores.

¿Que cosas pasan en el teatro!... Por supuesto y en el cine. Por que esta semana, ¡vive Dios! no hay película que anime un poco a los madrileños. Todo a base de cosas de Navidad, propio para chiquillos. ¿Y con qué poca gracia!

Vamos a pasar el mes de Enero completamente congelados. Esta frialdad ha desanimado a las empresas y no hay medio de encontrar un rincón halagüeño para pasar la velada.

En el Circo, siguen bailando. Allí hemos ido un par de días y la gente se aburre como en los demás sitios. ¡Ni una exhibición que justifique la publicidad que se ha hecho. Las parejas pasean más que bailan; ella inclina su cabecita sobre el hombro de su galán y a los pocos minutos cambian de postura para ser "él" quien se traslada al mundo de los sueños, mientras "ella" conduce.

¡Vaya diversión! Los está uno viendo desfallecer y dan ganas de morir. ¡Buenos espectáculos para distraer, en el transcurso de la cuesta fría del primer mes del año.

El único estreno que había anunciado de "Rosa de Flandes" en el Progreso, ha sido aplazado. ¿Por qué?... Hace frío, mucho frío...

P. C.

Teatro Duque de Rivas

"Luisa Fernanda"
Ayer hizo su presentación en el Teatro Duque de Rivas la Compañía lírica del maestro Moreno Torroba, que con tanto éxito actuó recientemente en el Gran Teatro.

La obra elegida para el debut fue la hermosa comedia lírica "Luisa Fernanda", de la que esta Compañía hace una verdadera creación.

Amalia Pardo, Teresa Planas, el tenor Vendrell y el barítono Sánchez Terol, secundados por el resto de tan notable elenco artístico, realizaron una labor meritoria, escuchando atronadores aplausos.

Fueron bisados casi todos los números de la inspiradísima partitura. En el segundo acto dirigió la orquesta el autor de la música maestro Moreno Torroba, cuya presencia en el atril fue saludada con una cariñosa ovación.

También se le aplaudió con entusiasmo al final de todos los actos, despidiendo que salir a saludar desde el palco escénico.

Tanto en la función de la tarde como en la de las diez y media de la noche, el hermoso teatro se vio completamente lleno.

Para hoy se anuncia en función de tarde "Luisa Fernanda". Por la noche reposición de "La Dolorosa", del maestro Serrano por la triple señorita Planas y el tenor Emilio Vendrell y un fin de fiesta por las principales partes de la Compañía.

A. Gutiérrez Sistemes

Especialista de enfermedades de los ojos. Oculista por oposición del Hospital Provincial
CONSULTA DIARIA DE 1 A 5
Fernán Galán 53 (antes Alfonso XIII)
CORDOBA

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

Madrid

UNA NOTA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas ha facilitado una nota diciendo que durante todo el día del miércoles no se había registrado incidente alguno en las líneas ferroviarias de España.

Todos los servicios se hicieron con regularidad, manteniéndose en sus puestos los agentes cuyo rendimiento de trabajo es el normal.

Se confirma que todos los atentados cometidos el día anterior fueron realizados por elementos extraños al personal de ferrocarriles y que son los que produjeron los disturbios ya extinguidos.

La Compañía del ferrocarril valenciano recompensará al maquinista Salvador Rodas, que tomó el servicio antes de la hora que le correspondía con el fin de reconocer la línea de Bétera y al advertir que había sido volada una alcantarilla regresó al punto de partida, impidiendo la salida de otros trenes. El ministro de Obras Públicas ha recompensado con mil pesetas a dicho agente.

Un nuevo drama de don Marcelino Domingo

Don Marcelino Domingo leyó ayer a la Compañía que actúa en el Teatro Español un drama titulado "Doña María de Castilla".

La obra fue escrita por el señor Domingo durante su estancia en la cárcel el año 1926.

La acción se desarrolla durante la guerra de las Comunidades de Castilla.

El señor Domingo fue muy felicitado por los actores de la Compañía y por varias personalidades que asistieron a la lectura del drama.

Este se estrenará probablemente a principios de Febrero.

APRECIACIONES DEL EXCONDE DE ROMANONES ACERCA DEL MOMENTO POLITICO

Un periodista ha conversado con el exconde de Romanones acerca del momento político.

Dijo que para juzgar la situación hay que olvidar toda tendencia partidista.

Yo he sido siempre optimista y quisiera serlo aún más en la ocasión presente.

No dejo de reconocer que el Gobierno ha sabido reprimir en todo momento los movimientos revolucionarios.

Resulta que lo que aumenta el descontento es que el Gobierno, por unas razones u otras, está remiso en la aplicación de la ley votada para reprimir los desórdenes.

Es muy lamentable que aún no estén sancionados los sucesos de Castillancho.

Otro sector de desconfianza es el afectado por la crisis económica porque los errores políticos se rectifican en un día, pero los económicos necesitan mucho tiempo para rectificarse.

La dificultad para constituir el bloque de derechas es que existe predominio de los más extremistas.

Creo que para luchar, no frente a la República, sino sencillamente para asegurar un régimen de libertad, autoridad y orden público haría falta que los que de buena fe sienten esos principios olvidaran en absoluto todos los prejuicios y pensarán en lo que debe unirse y no en lo que los separa fundamentalmente.

Soy partidario de la Reforma Agraria. Hace ya mucho tiempo aseguré que el régimen de propiedad rural tenía que cambiar y cuando dije esto me llamaban insensato. Pero de lo que debía hacerse a lo que se ha hecho hay un abismo.

Espero que las dificultades que existen para la aplicación de la Reforma Agraria se irán venciendo, puesto que de lo que se trata es de un problema complejo.

Creo que las elecciones municipales se celebrarán, pero no las parciales de diputados. De no agregarse a las vacantes que existen las que se originen con motivo de la aplicación de la ley de incompatibilidades más vale que las cosas queden como están.

Terminó diciendo que solamente se dedica a escribir y que algunas veces va al Congreso para no perder el contacto político.

El jefe del Gobierno y los periodistas

A las nueve de la noche recibió el señor Azaña a los periodistas.

Les dijo que había estado despaachando con el presidente de la República, a cuya firma puso los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión al delegado gubernativo de Ceuta y nombrando para sustituirle a don Francisco Ortiz.

Dictando reglas para las obras de ampliación del Paseo de la Castellana.

Disponiendo la adquisición por parte del Estado de cien mil toneladas de carbón de las minas de Asturias.

Creando la Junta de Defensa de la pasa de Málaga.

Este decreto es bastante amplio y se crea el organismo después de una información realizada en aquella provincia por un delegado del Gobierno. Se dispone que toda la pasa de Málaga ingrese en un depósito para que sirva de garantía prendaria a los pequeños agricultores para intensificar el cultivo.

Se establece el "Día de la pasa" para incrementar la venta de dicho fruto.

Habló luego el señor Azaña de las huelgas revolucionarias diciendo que no había tranquilidad.

Se ha resuelto la huelga de Algeciras y únicamente en un pueblo situado a ochenta kilómetros de Cádiz ha habido una colisión con las fuerzas de asalto.

Los reclusos del penal de Ocaña incendiaron el edificio

Ayer, a última hora de la tarde, salió de Madrid el servicio de incendios con dirección a Ocaña por haberse recibido noticias de que los reclusos en el penal habían incendiado el edificio con el propósito de evadirse.

DURANTE LA JORNADA DE AYER LA ACCION DE LOS EXTREMISTAS DISMINUYO EN LAS CAPITALS Y SE INTENSIFICO EN LOS PUEBLOS Menudearon las agrsiones a la fuerza pública y en un pueblo de la provincia de Cádiz resultaron dos guardias de Asalto muertos y un sargento y un número de la Guardia civil heridos

NOTICIAS OFICIALES

El ministro de la Gobernación facilitó las siguientes noticias de provincias:

CUENCA. En Nura se declaró la huelga general y los huelguistas aparecieron a los obreros que se negaban a secundar el movimiento.

Acudió la Guardia civil, que fue recibida a pedradas.

La Benemérita disparó al aire y entoncos los huelguistas dispararon contra los guardias, hiriendo a dos.

Los guardias repelieron, resultando heridos los huelguistas Clemente Andújar y Benito Arenas. Otro pelillado Justo recibió un balazo en el pecho y quedó muerto.

Estos elementos habían llegado huyendo de Valencia.

VALENCIA. En el pueblo de Fiente Robles, como los revoltosos incendiaron el archivo del Ayuntamiento y cortaron la carretera, acudió la guardia civil, que entró en el pueblo haciendo fuego con las ametralladoras.

Los huelguistas huyeron al campo y son perseguidos por la fuerza.

En Cullera estalló una bomba un transformador eléctrico, que do la población a oscuras.

GRANADA. Se ha enviado Guardia civil a Motril para que conduzca a esta capital a los detenidos.

CADIZ. En Casas Viejas los huelguistas hicieron fuego contra la Guardia civil, resultando heridos un sargento y un guardia.

Un guardia da asalto persiguió a un muchacho que llevaba una pistola.

El sujeto de referencia, al penetrar en una casa, disparó contra el guardia, matándolo.

Acudieron más guardias de asalto, que rodearon la casa. Cuando un guardia levantaba la cabeza para disparar recibió un balazo en el cráneo, quedando muerto.

Se han enviado más guardias para que asalten la casa en que están refugiados los sediciosos.

En Arcos de la Frontera un millar de huelguistas cortó las comunicaciones con Jerez.

En Algeciras estallaron tres petardos y fueron cortadas las comunicaciones telegráficas con Madrid y Málaga.

MALAGA. El día transcurrió con tranquilidad.

A las seis de la tarde varios individuos incendiaron el Teatro Cervantes y a los pocos momentos se consiguió localizar el fuego.

Explotan dos bombas en la nueva plaza de toros de Madrid

Ayer, a primera hora de la noche, explotaron dos bombas en la nueva plaza de toros, causando daños en los corrales.

EL MOTIN DE LOS RECLUSOS DEL PENAL DE OCAÑA

Los rebeldes que estaban de acuerdo con elementos anarquistas incendiaron las celdas y desarmaron al personal de Prisiones, siendo reducidos a la obediencia con facilidad.

Toledo. El gobernador ha facilitado la referencia de los sucesos desarrollados en el penal de Ocaña, donde los penados intentaron un golpe de mano para evadirse.

A las seis de la tarde, cuando se estaba procediendo a la distribución

de los alimentos, los reclusos, con dirección a Ocaña por haberse recibido noticias de que los reclusos en el penal habían incendiado el edificio con el propósito de evadirse.

Cuando los bomberos llegaron a Aranjuez recibieron orden de regresar a Madrid porque el fuego había sido ya sofocado.

Un hombre gravemente herido de una puñalada

En la glorieta de Atocha el mozo de cuerda Rafael Muñoz, que se hallaba embriagado, agredió con una navaja a su compañero Angel Villar, causándole una herida grave en el lado derecho del tórax. El agresor fue detenido.

CINE GONGORA

Hoy jueves, sensacional estreno

Los nuevos amantes de la pantalla



los Sindicatos y la fuerza pública la practicado muchas detenciones.

En otros pueblos

Sevilla. Continúa la huelga general en Las Cabezas, pero hasta ahora no se tiene noticias de que los huelguistas hayan cometido desmanes.

El jefe de la estación ferroviaria del Aralhal comunica que los huelguistas cortaron las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

En La Rinconada la tranquilidad es absoluta.

Intentan desarmar a dos guardias municipales

Sevilla. Un grupo de huelguistas agredió a dos guardias municipales e intentó desarmarlos no consiguiendo sus propósitos merced a la llegada de la Guardia civil.

EN VALENCIA

Estalla una bomba de gran potencia en la Redacción de "La Voz Valenciana"

Valencia. A las cinco y cuarto de la tarde, cuando mayor era la actividad en los talleres de "La Voz Valenciana" por ser la hora del cierre de la edición, explotó en el edificio una bomba de gran potencia, resultando gravemente herido un vendedor llamado Ricardo de Gracia, el cual falleció cuando era conducido a la Casa de Socorro.

El artefacto fue arrojado por el montante de la puerta de entrada y chocó con un barrilete de hierro, produciéndose en este momento la explosión.

En varios pueblos

Valencia. En Lidia hizo explosión una bomba que no causó desgracias personales.

Los revoltosos de Villar del Arzobispo han huido al campo y les persigue la Guardia civil.

Comunican de Requena que han sido cortadas las comunicaciones telefónicas y telegráficas entre Villagodio y Caudete.

En Benifalló explotaron dos bombas en la línea ferroviaria del Norte, causando desperfectos de alguna consideración.

Ha marchado a Cullera una sección de la Guardia civil con ametralladoras por haberse creado una grave situación en aquel pueblo.

Los obreros de la capital reanudan el trabajo

Valencia. La población ha recobrado su aspecto normal.

Trabajan los obreros del puerto y los de transportes.

Continúan en huelga los de construcción que lo estaban con anterioridad a la intención revolucionaria.

EN BARCELONA

Hallazgo de más bombas

Barcelona. Han sido halladas numerosas bombas, abandonadas por los revolucionarios, en las calles de Camporód y Quevedo, en la Plaza de las Glorias Catalanas y en la de la Igualdad.

Entierros

Barcelona. Ayer se procedió al entierro de los cadáveres del mozo de Escuadra, Centella, y del guardia civil Meseguer.

Ambos resultaron muertos a consecuencia de los sucesos registrados el domingo.

En la presidencia del duelo figuraban el señor Maciá y todos los miembros del Gobierno de la Generalidad.

Los féretros fueron llevados a hombros por individuos de los Cuerpos a que pertenecían los finados.

Cerraba la marcha de la comitiva una Compañía de asalto.

Detención de un soldado

Barcelona. Ha sido detenido un soldado de Sanidad Militar que se supone está complicado en la intención anarquista.

Depósito de Caballos Seminales de Córdoba

Autorizado este Depósito por la Dirección general de Ganadería, para proceder a la adquisición de artículos de pienso, todos de buena calidad, para el suministro de su seminales hasta fines de Marzo del presente año, mediante concurso, se anuncia por el presente, para que los señores almacenistas de cebada, avena, salvado y paja que lo deseen, puedan presentar ofertas en pliego cerrado en las oficinas de este Depósito, todos los días hasta el 20 del corriente mes, en cuyo día y de 11 a 12 de su mañana, se procederá a la apertura de los pliegos a presencia de los interesados, siendo de cuenta de los adjudicatarios el pago de los anuncios.

Córdoba 9 de Enero de 1933.—El Jefe, (ilegible).

Estampas londinenses

La política irlandesa

Parece que va a cambiar de aspecto la política en la vecina isla de Irlanda.

El jefe del Gobierno, De Valera, ha celebrado una entrevista con el jefe del partido laborista irlandés, y no se han puesto de acuerdo en los puntos esenciales para una alianza en la que el poder constituido pudiera contar siempre con una mayoría en el Parlamento. Los laboristas, adversarios irreconciliables de los conservadores, se pusieron de parte de los republicanos de De Valera, con los que formaron un bloque, con el cual ha podido sostenerse en el Poder el "líder" de los nacionalistas.

Pero los laboristas, colocados hoy en el centro de la política irlandesa, con el menor número de diputados de los tres grandes partidos, se aprovechan de la ocasión de ser los dos grupos políticos consiguen muchos de sus propósitos, alcanzando grandes avances en su favor en la legislación del país.

De Valera, por su parte, dirige el partido más poderoso, fallándole muy pocos votos en el Parlamento para tener mayoría absoluta.

Frente a conservadores y laboristas es vencido, y pensando en esto, ha tomado una decisión que nosotros consideramos como heroica; la de disolver el Dail Eirian (Parlamento irlandés), convocando a la vez elecciones legislativas para el 24 del corriente.

¿Que sucederá? Pronto hemos de saberlo, puesto que solo nos quedan unos días.

De Valera trata de sacar de las urnas una mayoría absoluta. Entonces adquirirá una gran fuerza, y podrá realizar sus proyectos políticos.

De lo contrario, sabe que ya no podrá disponer de los votos de los laboristas para seguir gobernando y entonces accede a las exigencias socialistas si quiere continuar en el Poder, o dimite, dejando el paso a los conservadores de Cosgrave.

Pero, en estos casos tampoco habrá solución franca. Cosgrave, de ningún modo podrá obtener una mayoría, y no teniendo la y repugnándole una alianza con los laboristas, no podrá tomar las riendas del Poder.

El conflicto que se prepara en Irlanda de no conseguir una mayoría el partido republicano, es de mucha importancia.

Es un problema que no sabemos cómo ha de resolverse.

Pablo Cisneros

(Prohibida la reproducción)

SERVICIO AGRONOMICO NACIONAL

Sección de Córdoba

Por la Jefatura de esta Sección Agronómica, se pone en conocimiento de los agricultores que fueron subvencionados por el cultivo de maíz en secano, durante la última campaña, que a partir de la fecha, pueden hacer efectivo el importe de dicha subvención, en estas oficinas Gran Capitán, 27 y 29, de doce a una y media.

Se ruega a los señores cultivadores que no venir acompañados por persona conocida en esta Jefatura, exhibiendo documentos que identifiquen debidamente su personalidad, así como la autorización conveniente cuando deleguen en un tercero.

Estas subvenciones tendrán un descuento del 3'9 por 100, por importe de derechos reales, impuesto de pagos al Estado y timbre móvil correspondiente.

Córdoba 11 de Enero de 1933.—El Ingeniero jefe, L. Merino del Castillo.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 10 de Enero hasta nuevo aviso:

Table with prices for various types of livestock (Vaca, Ternera, Mueho) in Pesetas.

Advertisement for Ferreteria El Candado, featuring a circular logo and the name Rodriguez y Lubian Claudio Marcelo.

De la depresión económica mundial

(De nuestro servicio especial) Las adversidades comerciales del Perú

Uno de los países de Sudamérica que más castigados han sido por la crisis económica es, indudablemente, el Perú, donde a causa del precio poco remunerador de las materias primas, como metales, algodón, madera y azúcar, muchos industriales se han visto obligados a reducir la producción, cuando no a cesar en ella.

mico está en crisis. La Fox Film Corporation de Nueva York, poseedora de una verdadera ciudad cinematográfica para la edición de películas y de un gran circuito de suntuosos salones para la exhibición, ha cerrado el balance de los primeros nueve meses de 1932 con una pérdida de cerca de diez millones y medio de dólares y en iguales meses del año anterior perdió "solamente" tres millones de dólares.

Continúa la baja de los ferrocarriles británicos

Siguen siendo malas las noticias para los accionistas de los ferrocarriles ingleses, que esperaban un cambio en la situación precaria de las Compañías que permitiera el pago de dividendos, aunque fuera en proporciones muy reducidas. La recaudación de ferrocarriles continúa experimentando los efectos de la depresión, habiendo disminuido en el año 1932. Las últimas cifras registradas, correspondientes a Diciembre lo confirman. Se refieren éstas a las últimas cincuenta semanas, según la costumbre inglesa de contar por este sistema.

fiere al año 1932, a pesar de las energéticas economías que se anuncian y las ya realizadas en los ferrocarriles ingleses.

Disminuye la exportación italiana de automóviles

Durante los ocho primeros meses del año actual la exportación italiana de automóviles ha bajado a la cifra de 4.288 coches con un valor de 52 millones de liras. En los mismos meses del año anterior exportó Italia 8.948 coches con un valor de 129 millones y medio de liras.

Como se ve la reducción ha sido en más de la mitad, tanto en el número de coches como en su valor.

La crisis naviera

Después de las ventas de barcos hecha por la Norddeutsche Lloyd al Gobierno ruso, la Prensa alemana de estos días da la noticia de ventas efectuadas por la Hamburg Amerika Linie.

Uno de los barcos de esta Compañía ha sido vendido a la Administración de los puertos de mar rumanos y se está en negociación para la venta de varias unidades que se destinarán a la navegación en la zona levante del Danubio.

El precio de venta debe ser bajísimo, puesto que se asegura solamente que excede a la prima de desmantelamiento que es de treinta marcos por tonelada.

La empresa industrial más importante de Dinamarca, A. S. Maskin-og Skibbyggeri Burmeister & Wain (Astilleros y fábricas de maquinaria) ha sido tan afectada por la falta de pedidos, como consecuencia de la crisis mundial, que ha lle-

gado a encontrar dificultades para la obtención de disponibilidades.

Actualmente negocia con el Gobierno danés y con los principales Bancos la concesión de un crédito de auxilio para poder continuar su explotación.

Esta gran empresa tiene en construcción cuatro vapores con un valor de cuatro millones y medio de coronas, o sea cerca de diez millones de pesetas. Del 75 por 100 de la financiación de estas construcciones se hizo cargo el Seguro Nacional Danés de Crédito para la Exportación.

Es muy probable que el Gobierno de Dinamarca intervenga para facilitar soluciones al grave problema industrial y de trabajo que las dificultades anotadas significarían para aquella nación en caso de no resolverse con urgencia.

No se ha cubierto el empréstito austriaco

El empréstito interior emitido por el Gobierno Federal Australiano de ocho millones de libras esterlinas que se destinaba a la realización de un amplio plan de obras públicas no ha sido cubierto.

A pesar de la extensa propaganda hecha no se han llegado a suscribir tres millones de libras, es decir, que no se ha cubierto sino poco más de la tercera parte de la emisión. China solicita créditos norteamericanos

En los centros financieros europeos se tiene por cierta la noticia de que los Estados Unidos y China han firmado un contrato provisional por el que China obtendrá un empréstito norteamericano de quince millones de dólares.

Ya llegó a Córdoba la navaja de seguridad

"ROLLS RAZOR"

La única con que se afeita usted toda la vida con una sola hoja. La molesta operación de afeitarse se convierte en un acto agradable. Se suaviza y vacía la navaja en su mismo estuche. Pida una demostración al agente comercial Antonio Aumente Ortiz, Peramato, sin número. De venta en los principales establecimientos.

Riquísimas tortas de aceite Peñas-CUNA, 52. SEVILLA. Envíos postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Pruebelas y seguramente serán clientes.

CANARIOS FLAUTAS alemanas, machos y hembras garantizados para cría, precios moderados. Razón: Plaza del Potro, número 16. Córdoba.

ALMONEDA urgente se hace de varios muebles, entre ellos una máquina "Singer". Obispo Alguacil, número 4.

PERDIDA. El día de Reyes, se extravió en la iglesia de las Esclavas un libro de misa de Ejercicios Cotidianos. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo en Barros número 7.

EL COMERCIO. Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer rócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 194.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1876 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2018

HUEVOS frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propinas. Teléfono, 1-7-9-8

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

Yo no sé lo que te pasa lo que te pasa Manuela tómate un Sello Santo por si te duelen las muelas.

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

EL TRIUNFO. Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2143.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós. Razón, Gran Capitán, núm. 38 o Almacenes Pueyo Hermanos.

SE ARRIENDA desde el día un amplio local con cuatro departamentos interiores y jardín, propio para pequeño casino o industria en la casa número 11 de la calle Málaga. Exposición automóviles.

DE BUENA FAMILIA y esmerada educación, se ofrece joven 19 años para escritorio a mano y máquina o garage automovilista. Razón: Cristalería de Pueyo Hermanos y Ferreteria "El Candado".

LECHE DE cabra a 60 céntimos el litro. Es de sierra y absolutamente pura. Vaca de Alfaro, 31.

SE ARRIENDA amplio portal propio para industria, donde estuvo la barbería de Martínez (frente al Hotel Victoria). Razón: Aladros, 18 principal.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día. Hoy: San Arcadio, mártir. Mañana: San Leoncio, obispo de Capadocia.

Jubiléo circular. Hoy, en el Monasterio de la Encarnación, costado por los señores hijos de don Manuel Criado, en sufragio de sus padres. Mañana, en el mismo Monasterio.

MILITARES

El general Ruiz Trillo. Se encuentra en Córdoba el inspector general del Ejército don Leopoldo Ruiz Trillo, que viene a inspeccionar los trabajos del Campo de Tiro en Cerro Muriano.

CUADROS antiguos y otros objetos se vende. Judíos, número 8. Horas de serenos, 10 a 3.

EN LA CALLE Alfaro número 46 se admiten dos o tres huéspedes en familia. Precio módico.

PIANO MARCA PIAZZA. Se vende en la calle Valdés Leal, 2. También se vende en la misma un espejo grande para salón.

VENCIMIENTO A SESENTA DIAS fecha. Enero y Febrero. Nuestras propagandas. Haga todo lo posible (si necesita comprar un sombrero, gorra o bolina), por pasarse cuanto antes por la sombrerera que en la calle Pablo Iglesias, (antes María Cristina), tiene establecida Diego Ruiz y quedará usted admirado de mi nuevo sistema de propaganda, tan práctico que usted mismo sin regateos tendrá que reconocerlo. Pase por curiosidad por sombrerera Diego Ruiz y échese una ojeada y verá la propaganda y verdad, sería y a tono con su plan económico y de la que sólo el comprador se beneficia.

COCHECITOS DE NIÑO. Damos hasta 22 meses de crédito. Adquiera hoy mismo el de su niño, a plazos desde ocho pesetas al mes; nada por adelantado.

Establecimientos Quillet, S. A. Representante, F. Alijo. Plaza de la Constitución 27 y 29. Teléfono 2903. Córdoba.

SE VENDE canarios superiores. Calle Céspedes, número 14.

SE ARRIENDA piso bajo con cinco habitaciones exteriores, cocina económica, instalación de luz en 130 pesetas mensuales. Jardines de la Agricultura, esquina a Teniente Carbonell. Razón: Fernando de Córdoba, letra A, principal.

ALMONEDA se hace de sillas y mecedoras de rejilla, mesas de comedor y de centro, tocador, lámparas y otras cosas en Valdes Leal, 1.

SE VENDE una casa en la calle Costanillas, con catorce habitaciones y patio en buenas condiciones de obra, propia para establecimiento, en precio módico. Para más detalles, San Francisco, número 50, de 9 a 11.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia. Rey Heredia, 5 principal.

Grandes rebajas populares

SIGUIENDO NUESTRA TRADICIONAL COSTUMBRE LIQUIDAMOS CASI REGALADOS INFINIDAD DE ARTICULOS QUE NOS ESTORBAN

Table with 3 columns: Item description, Price (Ptas.), and Item description. Includes items like Pañetes lana para vestidos, Bufandas Pirineos, Camisetas punto inglés, etc.

Enormes rebajas en todos los artículos. Precios de verdadero escándalo en trajes de caballero y géneros de punto inglés y afelpado. Vea nuestros escaparates. Le aseguramos que estas son las mayores rebajas de precios conocidas. A pesar de vender a precios tan BARATOS hacemos grandes regalos

Almacenes Hierro Aragón y Pañerías Inglesas. Seguimos regalando a todos los compradores los juguetes restantes de Reyes.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL. Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. FUNDADA EN EL AÑO 1864. Representantes en todas las provincias de España. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el robo y Tamulto popular.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS. Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. MADRID.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA. EL MARIDO DE LA MUERTA. POR CAROLINA INVERNIZIO. NUM. 30. "Escuchad—dijo entonces Rita; si vosotros hacéis venir aquí a la Faranda para darme tiempo de entrar en la cueva y esperarla allí, porque quiero hablarla a solas, yo os prometo entregaros esta noche otras cinco mil liras, y no decir nada al conde de cuanto me habeis confesado, para que no surja ninguna duda sobre vuestra inocencia, ni tampoco os habrá la Faranda que obráis de acuerdo conmigo."

condimos para escuchar cuanto iba a ocurrir en la cocina. Yo estaba dispuesta a todo y tenía a mano el revolver, que sé manejar a maravilla. También Rita es una mujer resuelta y valiente. Sin embargo, habíamos decidido no cometer ninguna imprudencia. La Faranda no tardó en volver: la oímos cerrar la puerta murmurando palabras incomprensibles: después dijo en voz alta: "No me creían, no me creían... pero los muertos se vengan. Ermete, Estanislao, ¿dónde estáis? Ella os ha perdido; mas se las entenderá conmigo; yo la perderé."

"—¡Ah, bribona!—gruñó la vieja con ira—. Tú, la mujer de mi hijo, tú, raza de vboras, esclava de placer, tú a quien Estanislao recogió del fango, te vuelves ahora contra su madre? ¡Pero tú no pondrás la mano en mí, no!" "No había acabado de decir estas palabras cuando oímos el ruido de un cuerpo caer a tierra, un grito sofocado y rumor de lucha. Alarma, alarma sobremañera y no queriendo que asesinaran a la Faranda, susurré al oído de Rita: "Acudamos; no puedo dejar que se cometa un delito semejante. Pero Rita me contuvo diciéndome: "—Escuchad! "Carmela decía: "—No, no quiero derramar sangre ni estrangularte; pero te pondré en la imposibilidad de moverte, de hablar: te encerraré en el sótano que ya ha guardado tantas víctimas. Es inútil que implores piedad. "—¡Me has hecho venir aquí a la palabratorizarme?—dijo a su vez Maura—. Pues bien, tú tendrás la paga condigna: te encerraré en la cantina y si Giacomo se presenta a mí, lo enviaré a hacerte compañía, diciéndole que tú sola has tramado el delito."